

Секция «Вопросы устойчивого развития и глобальных проблем»

Политическая деятельность фанарского греческого патриархата: Статус и роль в мировой политике

Научный руководитель – Мчедлова Мария Мирановна

Пекшен Джелал

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: celalpeksen@gmail.com

Греческий патриархат Фанара*, считающийся одним из духовных центров православного мира, с 1453 года находится на территории Османской империи и Турецкой Республики. Несмотря на то, что по названию этот вопрос звучит как "историческим", он является вопросом "международных отношений", поскольку имеет юридическое значение и напрямую влияет на политику страны в силу своей деятельности. Такая ситуация естественным образом привела Турцию к налаживанию отношений с православным миром. Отношения Патриархата с Россией возникли с принятием православной секты славян как результата принадлежности к одной религии. Именно по этим причинам проблема Патриархата занимает важное место как для Турции, так и для России. В целом данный текст представляет собой краткое изложение экуменических притязаний греческого Стамбульского патриархата и влияния этой политики на Турцию и Россию.

Особенно в последние годы греческий патриархат в Стамбуле, который полностью находится под защитой Турции с точки зрения своего юридического существования, начал действовать более независимо, чем в прошлом. В частности, в результате улучшения отношений с США и Европой Патриархат стал заявлять, что он является покровителем не только православных в Турции, но и всех православных. Такое отношение противоречит суверенитету Турции и не соответствует ее суверенным правам.

С другой стороны, это "экуменическое" отношение Патриархата также тесно связано с Россией. Потому что, начиная с 1940-х годов, политика Патриархата на Балканах явно направлена против России. Хотя в истории между Стамбульской и Московской церквями время от времени возникали разногласия, мы видим, что в последние годы они усилились. В частности, предоставление патриархатом "автокефалии" православной церкви на Украине стало ярким проявлением этой политики. В 2023 году, как четко сказано в новом докладе "Концепция внешней политики", опубликованном Россией, Россия решила взять курс на отстаивание интересов Русской православной церкви на международных форумах. На самом деле, проблема, возникающая между двумя церквями, - это не только религиозный спор. Эта проблема также напрямую связана с борьбой за власть между Россией и США и русской национальной идентичностью.

Вся эта деятельность Греческого Патриархата фанара является предметом международных отношений. Это связано с тем, что существует ситуация, которая напрямую затрагивает различные страны и регионы. Именно по этим причинам цель данного исследования - кратко описать деятельность фанарский греческого патриархата, угрожающую суверенитету Турции и России, и выявить, что Анкара и Москва могут предпринять против этой деятельности.

* (Хотя греческий патриархат Фенер сегодня принято называть "Вселенским патриархатом" или "Константинопольской православной церковью", мы не будем использовать это название в данном исследовании.)

Источники и литература

- 1) Шкаровский, М. В., Константинопольская и Русская Церкви в период великих потрясений (1910-е - 1950-е гг.)
- 2) Герд, Л. А., Константинопольский Патриархат и Россия. 1901–1914
- 3) Доброхлонский, А. П., Руководство по истории Русской Церкви
- 4) Дворкин, А. А., Очерки по истории Вселенской Православной Церкви
- 5) Грацианский, Протоиерей, Протоиерей: Причины и вызовы текущего кризиса межправославных отношений. Материалы